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Tisztelt Uraim! Ifjú Barátim!

Örömmel fogadtam szives felhívásukat 
arra, hogy ma élére álljak azon testvéridéi­
nek, melylyel Önök nemes törekvésüknek 
solidaritását a nemzet előtt bebizonyítani 
akarják; akarják, hogy lássa a nemzet: mi­
szerint nemcsak a szaktudomány igényel 
eszmecserét, mely tisztázza a fogalmakat és 
a tudást tegye hasznossá; hanem a tudo­
mányra való törekvés, a tudománynak szomja 
is keres érintkezést hason gondolkozásra és 
hasonérzelmü barátokkal, hogy egymást buz­
dítva, egymást lelkesítve, karöltve haladja­
nak azon a pályán, melyen feltalálhatok 
azon szellemi kincsek, melyek a mily boldo-
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gitók egyénileg, éppen oly kimondhatlan 
becsüek egy nemzetre, mely a művelődés 
magaslatán állani kíván.

így felfogva az Önök által rendezett nagy­
váradi találkozást, e helyről szívből üdvöz­
löm Magyarország egyetemi és akadémiai 
polgárait. És midőn ezt teszem, nem tagad­
hatom magamtól azon őszinte vallomást: 
hogy ma lelkem előtt ragyogó színekben 
emelkednek fel a rég, rég múlt idők ked­
ves emlékei; a messze távolból hangok szó­
lalnak meg a melyeket elhaltaknak hittem; 
dalok visszhangzanak szivemben, kedves 
édes dalok, melyek ifjúkori égő szivünket 
felvillanyozták, melyek érzelmeinket neme­
sítették, melyek egy gyúpontba egyesítették 
azt, ami szent, ami magasztos szivünkbe 
honolt és a melyeknek legfenségesebb alapgon­
dolata volt: az édes magyar hazának szeretete.

Én is ültem az iskola padjain, én reám 
is illett azon mondat: «Multa túlit fecitque 
puer ; suda vit et alsit ;» (Horatius De 
Arte Poet.) én is ismertem az ifjúkori áb-
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rándok csalódásait és ma is, amidon előre­
haladt koromban az élet költői oldala — 
sajnos ! — mindinkább háttérbe lép, mond­
hatom : hogy hosszú múltamnak legszebb 
része, a deák élet volt.

íme Ifjú Barátim! az arany fonal, amely 
Önökhöz köt, ime a szeretetnek mérve, mely­
ből megítélhetik, mily szívesen üdvözlöm Önö­
ket körünkben, üdvözlöm Önökben nemze­
tünkben reményét, majdan munkásait, akik 
fáradsággal szerzett tudományukkal, komoly 
törekvéssel, felhalmozott ismereteik kincsé­
vel hivatva lesznek egykor a hazának sor­
sát intézni. Önöknek lesz feladatuk a ma­
gyar nemzet művelődési fejlődésében eszük­
kel és szivükkel közreműködni, hogy az, 
mint egykor a harcztéren, úgy ezután a 
tudomány és általános műveltségben az első 
nemzetek közé soroltassék.

Azt mondják : hogy a tudomány hatalom. 
Ez áll. Az volt mindig, az lesz ezután is. 
De a hatalomnak egy feltétele volt és lesz 
mindig és ez az: hogy el ne szakittassék
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azon erkölcsi ész- és természetfölötti alap­
tól, melyen az élet nyugszik.

A tudomány a suggestiónak mindig hat­
hatós neme volt, tekintélyével befolyásolta 
az életnek minden nyilvánulásait, hatvá­
nyozta a fejlődésnek minden vívmányait és 
propulsiv erejével megakadályozta a pan­
gást. Tudomány nélkül nincsen haladás, 
nincsen művelődés.

Abstract alakjában a múltban ugyan 
gyakran meddőnek látszott, sokszor a rideg 
tudósok különczségének vétetett, miből a 
világra és a társadalomra kevés haszon lát­
szott háramolni; de a történelem itt is bi­
zonyságot tett a tudománynak hatalmáról, 
mert a legbámulatosabb találmányokban, 
felfedezésekben, a korszakokat alkotó nagy 
eseményekben, a népeket ért legnagyobb 
katastrófákban azon elvek expansiv ereje 
működött, melyeket az elvont tudomány 
felállított. Az eszme sokáig lappangott, de 
lassankint és észrevétlenül testet öltött és 
rontott vagy épített, átalakította a társa­
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dalmi viszonyokat és mindig egy lépéssel 
előbbre vitte az emberiséget, lassan műkö­
dött, mert az eszmék lassan érnek, de mű­
ködött, biztosan és eredménynyel.

A kereszténység magasztos, isteni tanai 
három századon át küzdöttek a mély gyöke­
rekkel bíró pogányság ellen, mig teljes fé­
nyében ragyoghatott. A renaisance korszak­
nak eszméi a reformátióra vezettek. Des­
cartes bölcsészeié nem hatott rögtön, de
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lappangó ereje ki ki tört és élt, mígnem 
Comte positiv bölcsészeiére vezetett, és ez

ma a gyakor-— Comte positi vism nsa 
lati életbe átültetve, úgyszólván uralkodói 
hatalommal terjed, — fájdalom! nem üd-
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vös, nem szerencsés irányban, mert neki 
köszönhetjük, hogy letördeli lassan az ide- 
alismust, hogy kiöli fokozatosan a költői 
életnek kincseit. A nagy franczia forradal­
mat az encylopedisták előzték meg. Robes- 
pierre-ről mondják, hogy Rousseau «Cont­
rat social»-jával zsebében lépett a vérpadra.

Az emberi észnek művei tehát abstract
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alakjokban is a művelődés menetében el- 
lenállhatlan hatást gyakoroltak. A könyvek, 
melyekbe a tudomány világ mozgató esz­
méit lerakta, a könyvtárakban lehet hogy 
elporladoztak, de az eszmék éltek és átala­
kították az emberiséget. A tudomány hata­
lom volt.

Ma a tudomány megszűnt egyeseknek 
kiváltsága lenni, kilépett azon szűk körből, 
melyben eddig mint egy magvető működött, 
ki az időre bízta a magnak gyümölcsözte- 
tését : ma roppant fejlődésénél fogva sza­
kokra oszlott és oly terjedelmű, hogy egyes 
ember azt át nem karolhatja; ma a tudo­
mány a gyakorlati térre lépett és áthatván 
a társadalomnak minden rétegeit, felölelvén 
minden társadalmi kérdést, társadalmi ha­
talom lett.

Hasonló jelenséget a történelemben hiába 
keresnénk. Oly kérdések várnak megol­
dásra a tudomány által, melyekhez hason­
lókat a civilisatió egész történelmében nem 
találunk. Átmeneti korszakokban, — pedig
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az emberiségnek sok ilyen korszaka volt, 
— mindig nagy eszmék küzdöttek érvénye­
sülésért, de a küzdelem tere egy vagy más 
nemzetre volt korlátozva, a melyből az uj 
eszmék azután a világba szétsugároztak. Ma 
egész világrészek vannak talpon. A szel­
lemi fegyverek, melyekkel az elhaló század 
egy újabb aeraval küzd, oly hatalmasak, 
hogy az emberi társadalomban mutatkozó 
rohamos fejlődés, majdnem lehetetlenné te­
szi az emberi tudásnak oly összesítését, oly 
összefoglalását, mely a jövőre nézve vezér- 
csillagul szolgálhatna, a miért is a tudo­
mánynak legkitűnőbb mai vezérférfiai : mint 
egy Spencer, egy Huxley, egy Kidd ag­
gódva néznek azon rombolások elé, melye­
ket a túltengő és sokszor nem a legalapo­
sabb tudományosság tehet. Az óriások meg­
ijedtek saját gyermeköktől és Huxley majd­
nem kétségbeesve mondja: «hogy egy bolygó 
csillag közeledtét, mely az egész történel­
met elseperné, a legkívánatosabb megoldásnak 
örömmel üdvözölné».
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A tudománynak sokoldalú elágazása 
mellett a gondolkozó elmék az életnek a meg­
oldásra váró egyéb nagy problémáit is lát­
ják. Vannak jogok, vannak kötelességek, 
vannak törvények, melyeknek a tudomány 
nem adhat sanctiót.

A társadalomnak azon osztályai, melye­
ket a tudománynak csak kis szellője érin­
tett, de amelyeknek reményei, vágyai, 
követelései éppen a tudománynak általáno­
sítása folytán oly nyugtalanító módon lettek 
felkeltve és fokozva, ezen osztályok várva- 
várják a tudomány által eszközlendő nagy 
csodákat és a csodák — nem jönnek. So- 
cziális tudomány, — amely e nevet érde- 

mondhatni még nincsen. Van 
egy halmaza az empiricus észleleteknek, de 
ezeknek összefüggése, ezeknek syntheticus 
csoportosítása oly gyarló, hogy logikai kö­
vetkeztetés a jövő alakulásokra ezekből 
nem vonható.

Bármily nagy tehát a tudomány hatalma, 
itt kezdődik annak tehetetlensége, annak
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meddősége. És ez vezet engem arra a térre, 
melyet nem ajánlhatok eléggé Önöknek Ifjú 
Barátaim! gondos figyelmükbe, és ez: hogy 
a tudomány nem ignorálhatja az életnek 
legfőbb éltető erejét, legbiztosabb alapját az 
erkölcsöt (morált) és ennek legfőbb sancti- 
óját a vallást.

Az évezredek óta tartó evolutióban ha 
keressük a princípium movenst, azt fogjuk 
találni, hogy az túlnyomóan az ethika terén 
található. Öntudatianúl, vagy öntudatosan 
ez befolyásolta az egyeseket és a társaság­
ban egyesitett népeket, — találjuk, hogy 
ezen princípium mindenkor ész- és ter­
mészetfölötti volt. Ezt magok a positi- 
visták is elismerik és nem lehet az időpon­
tot megjelölni, — a mai napig sem, — a 
melyen ez hatását vesztette volna.

Az ethikai princípium mélyen gyökered­
zik az embernek egész valójában, aki ezt 
tagadja az az emberi nem fejlődését nem 
figyelte meg teljes lényegében. A tudomány 
hatalmas tényező volt, de soha sem bírta
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odáig vinni, hogy az emberiségben ezen 
vele született tulajdonságát vagy elölhette, 
vagy csak nélkülözhetővé is tehette volna, 
sőt bizonyos, hogy a nemzetek csak akkor 
haladtak, amidőn a tudomány ezen legha­
talmasabb ágensét az ember lelki életének, 
tudniillik a morált és a vallást tiszteletben 
tartotta. A tudományos Róma morál nélkül 
megbukott.

És e felfogást igazolni fogja a soczialis 
tudomány, mely a jövő század evolutióját 
vezetni fogja. Ez be fogja bizonyítani, ami 
már mondatott is, hogy a soczialis kérdés 
a morál kérdése, de nem azon morálnak, 
mely conventionalis és a melynek utolsó prin­
cípiuma az emberi ész, hanem annak, mely a 
vallásban bírja a természetfölötti szentesítést.

A positivistáknak úgynevezett ember­
baráti ábrándjai, melyek csak a tényekből ön- 
kénytesen leszármaztatott életszabályokat 
adnak, üres formák, melyeket maga Comte 
sem bírt a vallás méltóságára emelni. Meg­
próbálta, de nem sikerült.
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És e tekintetben örvendetes fordulat ál­
lott be.1 1 V?Onnan, a honnan egy század előtt a ke­
reszténység megsemmisítésére irányzott athe- 
ismus átszivárgóit a száraz földre, Angol­
országból, a tudománynak legújabb termékei, 
elhagyván az anyagelvü bölcsészeinek meddő 
vergődéseit, magasabb szempontból kezdik 
tárgyalni a socziális kérdéseket. A «mélyen 
erkölcstelen elméleteket, 
ma is élő Lecky nevezi, — felváltják más 
oly tudományos munkák, melyek az erköl­
csi érzelmet és ezzel együtt a vallást az 
emberi elme kiegészítő részének tekintik. 
Ezen tudósok szemében a vallás már nem 
phenomenon, mely az emberiség gyermek­
kori sajátsága, hanem feltétele, sőt jellem­
vonása az egész emberi nem evolutiójának. 
A civilisatió haladása vagy pangása, avagy 
visszafejlődése szorosan összefüggött mindig 
a vallás erkölcsi mozzanat emelkedésével 
vagy hanyatlásával. A civilisatió felülete le­
hetett fényes, kápráztató, míg annak bel-
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seje már korhadásnak indult. Caesar idejé­
ben Hercules oszlopaitól az Euphratig, a 
régi vallásokból kihalt az éltető' princípium, 
de ezzel ugyanazon éltető' princípium is ki­
halt a római társadalomból, — összeroskadt 
és az imperatorok minden erőlködése sem 
volt képes ezt megakadályozni.

Szíveskedjenek Ifjú Barátaim! kezükbe 
venni Müller Miksát, a nagy philológot, aki 
egyik felolvasásában mondja : hogy azok 
közt, akik hitetlenséggel, vagy atheismussal 
kérkednek, alig van néhány, aki saját szor­
galma, fáradságos tanulmánya és vizsgáló­
dása után lett azzá, a legnagyobb rész csak 
szajkózza azt, amit másoktól hallott.

Vegyék csak kezükbe újabb culturböl- 
csészeti termékeit az angol litteraturának 
és bárha azokban majdnem mindenütt az 
angol és anglikán szellem és felfogás ural­
kodik; mégis érdekes tanulmányok azok a 
soczialis cvolutio természetének és czéljának 
megértésére.

Ezekből megtanulhatják azt: hogy bár­
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mily hatalmas is volt légyen a tudománynak 
befolyása az emberi nem fejlődésére, mégis 
sehol sem bírta nélkülözhetővé tenni a vallás 
erkölcsi mozzanatokat, sőt hogy ezek túl­
nyomó hatással voltak mindenütt;

megtanulhatják: hogy valamint a fejlődés 
kezdeményezése nem az észnek tulajdonít­
ható: úgy az ezredéves, vagy egyes száza­
doknak mozgalma nem volt pusztán intel­
lectuals ;

megtanulhatják : hogy az emberiségnek, 
mint élő organizmusnak fejlesztésében az 
ész ugyan fontos tényező, de nem egyedüli, 
hogy nem úttörő, hanem csak fejlesztője 
annak, a mit a kívüle és nélküle működő 
soczialis erők teremtettek.

Ezen erők az ethikában gyökeredznek, 
legnyomatékosabb kifejezésüket pedig a ke­
reszténységben találják.

Nagyon kecsegtető volna a keresztény 
tudománynak hatalmáról előadást tartani és 
bebizonyítani, hogy a kereszténység nélkül 
ma Európában sem tudomány, sem civili-
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satio nem volna; de erről le kell mon­
danom ez alkalommal, mert nagyon hosz- 

tcrjedne felszól!alásom. Elég oda 
tatnom, hogy a legnagyobb tudományos 
elmék ma a valláserkölcsi érzetet a haladás 
általános 
ezen

11/ mu- 'hszura

n orm ati v u mán ak tekintik, mert
lénynek,érzet lényeges tulajdona azon 

melyet embernek nevezünk, a tudomány 
szerzett tulajdon, mely 

eszköz a haladásra, azt befolyásolja, hatvá-

% \ífcsak accessorium

és dicsőségét hirdeti azon észnek, 
mely csodálatos müveket létesít, de mely 
egymaga rideg, száraz és sem a társadalmi, 

élet problémáit nem képes megol-

, <nyozza

«

sem az
dani. Az élet, mint mondám, egy Organismus,

hivatva a civilisatiomelynek egész teljét van
fejleszteni, az egyoldalúság itt is tehetetlen, 

íme Ifjú Barátaim! a tér, mely Önök 
jelölve. Óriási feladat­szorgalmának ki van 

tal állanak szemben. A tudomány hatalom, az /£% wvolt mindig, soha nagyobb mint ma; de va­
lamint magasabbra mint ezelőtt emeli azo­
kat, akik a hatalmat magoknak megszerzik,
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annál törpébbeknek fognak látszani azok, 
akik azt nélkülözik. A tér azok közt, akik 
tanulnak és haladnak — és azok közt, akik 
hátramaradnak, mindinkább tágul és lesz­
nek, valamint az életben, úgy a tudomány 
terén is gazdagok és proletárok és ezek 
közt a tudákosok a szemfényvesztők, kik 
önhittségükben mérget adnak ott, ahonnan 
az emberi ész aranyat kér.

A nemzet Önöktől, Barátim ! aranyat kér. 
Esz és szív a bánya, amelyben Önök ezt 
megtalálhatják. Az észben a tudomány, a 
szívben a nemes érzelmek lappangnak, mű­
veljék mindkettőt, legyen jelszavuk: «a tu­
domány», legyen vezető nemtőjük : «a val­
lás«. E kettős vezércsillag alatt Önök majd 
a boldog magyar hazának, boldog fiai 
lesznek.

if»

if­it

ti­lt

if%

17



«t
e"

f R

#'

%rí

mix
äS;S

L»
m

,r

'4

f
1I

ig
E*

4g
£

Tg
?*

■
i!

vg
*

#T

r



"¡
Se

:

I

I
:Í

4^
.

Xg
L

"^Sr

r»

----<L------8-
-----Ä



1**

#"i

I'1<

Új
ÙN «VJS !

g
'

f
'h

f

# *





:


